

· 我与中西医结合事业 ·

衣带渐宽终不悔 为伊消得人憔悴

匡调元



作者简历: 匡调元, 1931 年出生, 江苏省无锡市人, 1956 年毕业于上海第一医学院, 长期从事中西医结合临床病理学的诊疗与研究工作。出版专著有《中医病理研究》、《中医体质病理学》、《体质食疗学》、《人体体质学》与《中医病理学的哲学思考》等, 主编了《中医病理研究丛书》及《现代中医病理学基础》, 并提出了病理体质、体质食疗、整体制约论及人体新系猜想等新思路与新观点。现任上海市中医药研究院研究员, 中国中西医结合学会理事, 中医基础理论专业委员会副主任及《中国中西医结合杂志》编委等职。

1986 年庆祝《中西医结合杂志》创刊五周年时, 我写了一篇“路漫漫其修远兮 吾将上下而求索”, 回顾了自 1960 年自学中医学后研究中医病理学和体质病理学的 26 年。

1985 年我访美回来, 蒙四川省委厚爱, 令我去四川省中医药研究院任副院长, 参加建院工作。上有青天一片, 下有草地一方, 我自知不才, 杳木难雕, 先后三次上书谢辞, 不准, 只好迫着上轿。但我心不在焉, 仍不停地苦口游说, 只求出川东迁。诚则金石为开, 好不容易在卫生部、四川省及上海医学院领导的支持和关怀下, 终于在 1988 年 8 月调到上海, 开始了我的新的研究生涯。

在上海医学院各级领导的支持下, 给了 5 个人的编制和两间实验室, 并代为选择了 18 位专业人员组成了专题组, 开展体质病理学与体质食疗学的实验研究。此时, 我正像一头饿极的牛一下子闯进了绿草地, 没等设备到位就喂起动物来了。记得有一年季钟朴教授来上海, 学院特地为他召开了一个座谈会, 季老说: “上海医学院是伯乐, 现在就看你老匡的了”。这是老前辈对我的鞭策和希望。不管别人怎么看, 我深知开展这项实验研究对发展中医理论有多么重要。我确是“两耳不闻窗外事, 一心只想大白鼠”。课题组先后完成了:(1)“寒体与热体的研究”: 在纯种大鼠的自然群体中证实了体质差异的存在。根据实验结果, 我们建议一切动物实验均应按体质类型分别进行观察, 否则, 实验结果将失真; 同时证明了寻常寒性与热性食物

如果吃错了能形成病理体质, 如果吃对了却能纠正病理体质。(2)“内燥与内湿的实验研究”: 我们分别用猪油加蜂蜜喂寒体大鼠, 用“五三粉”喂热体大鼠, 造成了内燥与内湿动物模型。(3)“急病及肾的病理研究”论证了藏象学说中“肾”与男、女生殖腺的关系, 并为“恐伤肾”、“外伤及肾”等病因病机研究提供了较为合理而简易的动物模型。(4)“肾虚的食疗研究”及“小鼠腹水癌的食疗研究”证明了“辨体质论饮食”的科学性。(5)我们还用阿米巴为对象阐明了“气机升降出入”过程。这是一个近乎理想实验的方法, 它论证了“气”在生命过程中的运动形式。在此 10 年间, 我们做了过去在四川无法完成的工作, 使体质病理学从临床直观落实到实验论证, 这是质的变化。论文发表后受到了国内外学者的重视, 曾多次在国内外大型学术会议上交流, 并多次应邀去荷兰和韩国等交流。日本杂志也多次转载了上述成果。

在此 10 年间, 我身居陋室, 不避寒暑, 笔耕不辍, 1989 年, 《中医病理研究》第二版问世, 为中医病理学构建了一个理论框架, 又在台湾发行。同年出版了《体质食疗学》, 这是将我创导的病理体质分型学说与传统食疗学、现代营养学相结合的创举, 提出了“辨体质论饮食”、“治质六法”, 发表了自己的体质食疗经验方, 并响亮地提出: “体质食养是 21 世纪人类饮食结构改革的新方向”。钱学森教授认为“体质食疗也是一种宏观调控”, 现已出第三版。1991 年出版了以体质病理学为核心的《人体体质学》, 这是将生物学、生态学、遗传学、体质人类学、西医学及中医体质病理学等多学科结合起来创建的体质学理论新体系。姜春华教授在本书

序言中说：“是一个新学派”、“为中西医学史上杰出成就”；邓铁涛教授来信称：“这是一本从传统理论派生的新学说”；钱学森教授说：“是人体科学的基础学科之一”、“是一个里程碑”。1994~1997 年间，我主编出版了《中医病理研究丛书》，共 10 个分卷。裘沛然教授说此丛书“是继《诸病源候论》后的又一病理学巨著”。其中，我写的《中医体质病理学》不仅论证了《易经》为体质病理学的哲理渊源，还扼要地分析了 18 家中医学专著中朴素的体质理论，从而论证了中医体质病理学在医学史中的理论意义及其对中医临床诊疗工作的指导意义。此外，在季钟朴教授的倡导下，在吴咸中院士和陈可冀院士的支持下，我和戴豪良教授一起主编了《现代中医病理学基础》，于 1998 年出版。我深深地体会到：要想做成一些大事，没有朋友们的帮助是不可能的，我在此衷心地感谢所有支持过我的研究工作的朋友们！

1993 年前后，国家开始要求科研经费宜自谋出路。体质病理学实验研究刚刚开始，多次上报课题不

中标。当时国家号召科学家走出象牙塔，将科学技术转化成产品，自己赚钱养科研。在此情况下，我们决定“下海”，成立了上海调元食养发展公司。我们原本知道“商场如战场”、“下海有风险”。前来洽谈的人不少，都说是“朝阳事业”，好造福全人类，但要落实到具体经营就不那么轻松了。结果，果然“秀才造反，三年不成”，亏了老本，好在技术入股，只伤皮毛。但人总是要有点精神的，“难酬蹈海亦英雄”嘛！很可能时来运转，有朝一日会“柳暗花明又一村”的！

地球总是不停地绕着太阳转，我于 1997 年退休了。我体会这是组织上为我营造了一个可无拘无束地学习的环境，好让我老有所乐、老有所为，“七十而从心所欲”，潇潇洒洒，不亦乐乎！就我内心而言，只要一息尚存，誓为弘扬我中华传统文化而奋斗终身。“老骥伏枥，志在千里，烈士暮年，壮心不已”，“无限风光在险峰”，此之谓也。

(收稿：1998-05-29)

痤疮净胶囊治疗痤疮 156 例

李佩琴¹ 韩双平¹ 剧新民² 杜秋来² 郭勤英²

我们根据近年来治疗痤疮的经验，研制出痤疮净胶囊，从 1995 年 4 月~1996 年 11 月治疗本病 156 例，取得了较好的临床效果，现报道如下。

临床资料 本组 156 例面部痤疮患者中，男性 39 例，女性 117 例；年龄 13~40 岁，其中以 17~24 岁青年女性为多；病程 2 周~7 年。156 例中寻常型痤疮（以黑头粉刺、丘疹为主，偶有小的脓疱）134 例，脓疱性痤疮（以脓疱丘疹为主）13 例，结节性痤疮（为大小不等之炎性结节，色红，位置较深）7 例，囊肿型痤疮（形成大小不等的皮脂腺囊肿）1 例，萎缩性痤疮（出现凹坑状萎缩之瘢痕）1 例。

治疗方法 治疗期间停用其他内服及外用药品，均予内服中药痤疮净胶囊，每日 1 次，每次 2 粒，1 个月为 1 个疗程，连续用药 3 个月。

痤疮净胶囊主要药物组成及制法：蓖麻子 60g 牛黄 0.5g 黄芩 45g 珍珠 1g 丹参 60g 贝母 40g 白豆蔻 45g 焦榔片 30g。先将蓖麻子以特殊工艺炮制去油去毒；牛黄、珍珠共研细粉备用。取黄芩、丹参、贝母、白豆蔻、焦榔片共煎，取汁浓缩，烘干研面，与上药

调匀，共得 30g，装胶囊，每粒含药粉 0.5g。

结果 疗效标准：按 1994 年国家中医药管理局颁发中华人民共和国中医药行业标准，中医病证诊断治疗标准评定疗效。治愈：皮肤损害消退，自觉症状消失。好转：自觉症状明显减轻，皮损消退 30% 以上。未愈：皮损及症状均无变化或消退不足 30%。结果：156 例中，临床治愈 74 例占 47.44%，好转 68 例占 43.59%，未愈 14 例占 8.97%，总有效率 91.03%。

痤疮净胶囊在治疗痤疮的同时，对烦躁易怒、眩晕、大便干也有较好疗效。

讨论 中医学认为本病的发生原因有三：一是肺热血热、肺热熏蒸、血热蕴阻肌肤所成；二是脾失健运、水湿内停、湿郁化热、酿湿成痰、湿热挟痰、凝滞肌肤所致；三是肠胃湿热，由于过食辛辣油腻之品，阻于肌肤所致。方中以蓖麻子软坚散结，消肿拔毒为主药；牛黄、珍珠凉血清火、解毒燥湿；黄芩、贝母清泄肺热、解毒散结；焦榔片消积行滞、祛除胃肠湿热；丹参活血化瘀而兼凉血；白豆蔻温脾化湿行气。诸药合用，上以清宣，中以温化，下以通利，有升有降，舒达气机，通利血脉，共奏解毒散结，化瘀行滞之效，故痤疮可愈。

(收稿：1998-02-19 修回：1998-06-10)

1. 河北医科大学第二医院(石家庄 050000);2. 石家庄市第二医院